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Niederschrift über die 

 Sitzung des Jugendhilfeausschusses (11. Wahlzeit) des Landkreises Trier-
Saarburg 

am 21.11.2023 im Sitzungssaal der Kreisverwaltung in Trier. 
 
 

Beginn: 17:03 Uhr       Ende: 18:11 Uhr 

 

Anwesenheit 

 

Mitglieder 
Frau Andrea Bauer-Fisseni Vertretung für Herrn Guido Wacht 
Herr Dirk Bootz  
Herr Joachim Christmann Vertretung für Herrn Stefan Metzdorf 
Herr Marcel Dawen  
Herr Jan Feldhaus  
Herr Markus Franzen  
Herr Holger Härtel  
Herr Michael Holstein  
Herr Stefan Jahnen  
Herr Oliver Pesch Vertretung für Herrn Sebastian Dzienud-

da-Pesch 
Frau Teresa Reis  
Frau Kerstin Röhlich-Pause  
Herr Christoph Schaan  
Frau Martina Schleier  
Herr Reinhold Spitzley  
Herr Mathias Thesen Vertretung für Herrn Paul Neumann 
Frau Lena Weber  
Frau Christiane Wendler  

Mitglieder mit beratender Stimme 
Herr Andreas Beiling  
Frau Dr. Andrea Block  
Frau Annette Hoff  
Herr Maximilian Kimmlingen  
Frau Bettina Krüdener  
Frau Adelheid Löwenbrück  
Frau Katharina Moik  
Frau Annegret Neugschwender  
Frau Stephanie Nickels  
Frau Sabine Peters  
Frau Saskia Quiring  
Herr Herbert Schmitz  

mit beratender Stimme 
Frau Kreisbeigeordnete Kathrin Schlöder  
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Verwaltung 
Frau Sabine Schröder  
 
 
nicht anwesend: 

Mitglieder 
Herr Georg Bauer Vertretung für Frau Dr. Kathrin Meß 
Herr Frank Helbing Vertretung für Herrn Dominic Krämer - 

entschuldigt 
Frau Antje Koch Vertretung für Frau Alexandra Nolden 
Herr Dominic Krämer entschuldigt 
Frau Dr. Kathrin Meß entschuldigt 
Herr Stefan Metzdorf entschuldigt 
Herr Paul Neumann entschuldigt 
Frau Alexandra Nolden entschuldigt 
Herr Guido Wacht entschuldigt 

Mitglieder mit beratender Stimme 
Frau Katinka Allmann entschuldigt 
Herr Sebastian Dzienudda-Pesch entschuldigt 
Frau Margarita Kotlyarenko entschuldigt 
Frau Angelika Mohr entschuldigt 

mit beratender Stimme 
Herr Kreisbeigeordneter Martin Alten entschuldigt 
Herr Erster Kreisbeigeordneter Alfons 
Rodens 

entschuldigt 

 

 

Zur Geschäftsordnung 

 
Der Vorsitzende, Herr Holstein, eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden 
Ausschussmitglieder sowie die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Verwaltung. Er 
stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des Aus-
schusses fest. 
 
Von Seiten der Verwaltung wird beantragt, dass die Tagesordnung um 4 weitere Ta-
gesordnungspunkte erweitert wird. Herr Holstein stellt diese TOP´s den Ausschuss-
mitgliedern vor und lässt darüber abstimmen. Der Jugendhilfeausschuss beschließt 
einstimmig, dass die Tagesordnungspunkte 6 – 9 in die Tagesordnung aufgenom-
men werden. Herr Holstein bedankt sich bei den Ausschussmitgliedern.  
 
Da keine weiteren Einwände gegen die Tagesordnung erhoben werden, wird diese 
wie folgt abgearbeitet: 
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Tagesordnung: 

 
Öffentlicher Teil 
 
 1.  Durchführung einer Elternbefragung; Antrag KEA vom 11.03.2022 

Vorlage: 0143/2023/1 
  
 2.  Information über die Kreisförderungen  von Baumaßnahmen im Bereich 

Kindertagesstätten 
Vorlage: 0485/2023 

  
 3.  Förderung von Baumaßnahmen im Bereich Kindertagesstätten 

Vorlage: 0486/2023 
  
 4.  Sozialpädagogische Unterstützungsangebote für Kinder und Jugendliche im 

Schuljahr 2023/2024 
Vorlage: 0465/2023 

  
 5.  Etablierung des Projektes „HaLT-Hart am Limit“ zur Alkoholprävention für 

Kinder und Jugendliche 
Vorlage: 0495/2023 

  
 6.  Förderung des Trägervereins Kath. Familienbildungszentrum Remise Trier-

Ehrang e.V. für die kath. Familienbildungsstätte Trier und die kath. Famili-
enbildungsstätte Remise Trier- Ehrang 
Vorlage: 0526/2023 

  
 7.  Förderung des Familienzentrums fidibus - zentrum für familie | begegnung| 

kultur e.V. 
Vorlage: 0527/2023 

  
 8.  Teilhaushalt 7 - Jugendamt - Soziale Dienste und Wirtschaftliche Hilfen 

Vorlage: 0525/2023 
  
 9.  Teilhaushalt 14 - Jugendamt - Jugendpflege und Sport, Kindertagesstätte - 

für das Jahr 2024 
Vorlage: 0524/2023 

  
 10.  Mitteilungen und Verschiedenes 
  
 
 
Nicht öffentlicher Teil 
 
 11.  Mitteilungen und Verschiedenes 
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Öffentlicher Teil 
 
1. Durchführung einer Elternbefragung; Antrag KEA vom 11.03.2022 

Vorlage: 0143/2023/1 
  

Der Vorsitzende Herr Holstein eröffnet den ersten Tagesordnungspunkt 
und verweist auf die Vorlage. Darüber hinaus erteilt er Frau Neugschwen-
der das Wort. Diese stellt anhand einer Präsentation die Ergebnisse der 
Elternbefragung vor. Dabei geht sie auch darauf ein, wie die Umfragen 
durchgeführt worden sind. Die Präsentation liegt darüber hinaus auch der 
Vorlage bei. 
Bereits in der Vergangenheit wurde vom KAE ein Antrag gestellt, damit 
von Seiten des Kreises eine Umfrage in die Wege geleitet wird. Zwischen-
zeitlich wurde die Umfrage vom KAE selbst in die Wege geleitet. 
Herr Christmann klärt die Anwesenden Ausschussmitglieder darüber auf, 
wie eine solche Befragung aussehen könnte. Eine solche Umfrage wird 
dann natürlich auch als Grundlage für die Erstellung eines KiTa-
Bedarfsplanes dienen. Eventuell ist dann mit dem Ergebnis der Befragung 
möglich abzulesen, wo Fachpersonal fehlt und wo eventuell zu viel Fach-
personal zugeordnet worden ist. Weiter weist Herr Christmann auch darauf 
hin, dass bereits jetzt das Personal von Referat 141 ausgelastet ist und 
eine solche Befragung zu keiner weiten Belastung führen darf. Daher soll 
diese so gut wie möglich automatisiert werden. 
Nachdem es keine weiteren Fragen zu dem Tagesordnungspunkt gibt be-
endet der Vorsitzende diesen und geht zu Abstimmung über.  
 

 B E S C H L U S S V O R S C H L A G :  
Der Jugendhilfeausschuss beschließt die Durchführung einer Elternbefra-
gung unter den in der Sitzung besprochenen Rahmenbedingungen. 
 
 

 einstimmig 
 

  
  
2. Information über die Kreisförderungen  von Baumaßnahmen im Be-

reich Kindertagesstätten 
Vorlage: 0485/2023 

  

Protokoll: 

 
Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage zum Tagesordnungspunkt. 
Nachdem es keine Fragen hierzu gibt schließt dieser den TOP. 
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3. Förderung von Baumaßnahmen im Bereich Kindertagesstätten 
Vorlage: 0486/2023 

  
Der Vorsitzende Verweist auf die Vorlage zum Tagesordnungspunkt und 
stellt kurz die dort beschriebenen Maßnahmen vor, die durch Kreismittel 
gefördert werden sollen.. Nachdem es keine Fragen gibt, geht Herr Hol-
stein zur Abstimmung über. 
 

 B E S C H L U S S V O R S C H L A G :  
 
Der Jugendhilfeausschuss (JHA) beschließt, für die nachfolgend aufge-
führten Kita-Baumaßnahmen Zuwendungen in der jeweils vorgeschlage-
nen Höhe zu gewähren.  
 

Ortsgemeinde Gutweiler 
Ausbau der 4. Gruppe sowie Sanierungsarbeiten 
und Auflagen Dritter – Mehrkosten      1.211,48 € 

 
 

Ortsgemeinde Gutweiler 
Ausbau von Nebenräumen - Mehrkosten   15.137,00 € 

 
 
 

 einstimmig 
 

  
  
4. Sozialpädagogische Unterstützungsangebote für Kinder und Jugend-

liche im Schuljahr 2023/2024 
Vorlage: 0465/2023 

  

Protokoll: 

 
Der Vorsitzende Herr Holstein verweist auf die Vorlage zum Tagesord-
nungspunkt und klärt kurz über den Sachverhalt auf. Hierbei erläutert er 
auch, dass es sich bei diesem Projekt um die Fortführung der Maßnahme 
„Aufholen nach Corona“ handelt. Er stellt dabei kurz die Einzelmaßnahmen 
aus der Vorlage vor. 
Nachdem es keine Fragen gibt beendet dieser den Tagesordnungspunkt. 
 
 

  
  
  
  
5. Etablierung des Projektes „HaLT-Hart am Limit“ zur Alkoholpräventi-

on für Kinder und Jugendliche 
Vorlage: 0495/2023 
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Protokoll: 

 
Der Vorsitzende Herr Holstein verweist auf die Vorlage zum Tagesord-
nungspunkt. Er erläutert den Anwesenden um was es bei dem Projekt geht 
und verweist auf die Stadt Trier, welche mit „Die Tür“ bereits eine Maß-
nahme laufen hat. Mit dieser soll in Kooperation, ohne weiterer Kosten, 
das Angebot ausgebaut werden. Besonderes Augenmerk wird hier auf die 
präventive Arbeit gelegt. 
Nachdem den Ausschussmitgliedern die Möglichkeit gegeben worden ist 
Fragen zu stellen, schließt der Vorsitzende den Tagesordnungspunkt. 
 
 

  
  
6. Förderung des Trägervereins Kath. Familienbildungszentrum Remise 

Trier-Ehrang e.V. für die kath. Familienbildungsstätte Trier und die 
kath. Familienbildungsstätte Remise Trier- Ehrang 
Vorlage: 0526/2023 

  
Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage und stellt das Angebot des Ver-
eines vor. Dabei macht er deutlich, wie wichtig die Arbeit der Einrichtung 
ist. Wegen Befangenheit rückt die 2. Vorsitzende des Trägers vom Bera-
tungstisch ab. 
Der Vorsitzende teilt den Anwesenden mit, dass in den letzten Jahren die 
Angebote nicht komplett umgesetzt werden konnten, weil dies durch 
Corona blockiert worden ist. Wie der Verein arbeitet liegt anhand von In-
formationen vor. 
Nachdem den Ausschussmitgliedern die Möglichkeit gegeben wurde Fra-
gen zu stellen, beendet der Vorsitzende den Tagesordnungspunkt. 
 

 B E S C H L U S S V O R S C H L A G :  
 
Der Jugendhilfeausschuss beschließt die Förderung des Trägervereins 
Kath. Familienbildungszentrum Remise Trier-Ehrang e.V. für die kath. Fa-
milienbildungsstätte Trier und die kath. Familienbildungsstätte Remise 
Trier- Ehrang für weitere drei Jahre (2024 bis 2026)  
 

1. durch einen jährlichen institutionellen Zuschuss in Höhe von 10.000 

EUR pro Jahr sowie 

2. durch die Zahlung eines Zuschusses von 3,00 EUR pro Unterrichts-

einheit in den ausgewählten Kategorien Eltern und Kinder, Kinder 

und Jugendliche sowie Seniorinnen und Senioren, berechnet an-

hand der Statistik des Vorjahres (erbrachte UE) und unter Berück-

sichtigung der jeweiligen Quote der Inanspruchnahme durch Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer aus dem Landkreis Trier-Saarburg 
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 einstimmig 

 
  
  
7. Förderung des Familienzentrums fidibus - zentrum für familie | be-

gegnung| kultur e.V. 
Vorlage: 0527/2023 

  
Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage und erklärt kurz, was der Verein 
für Arbeit leistet. Dabei verweist er auch auf den TOP 6, da es bei der Be-
willigung der Förderung um die gleiche Fragestellung geht. 
Nachdem die Ausschussmitglieder keine Fragen zum Tagesordnungs-
punkt haben geht der Vorsitzende zur Abstimmung über. 
 

 B E S C H L U S S V O R S C H L A G :  
 
Der Jugendhilfeausschuss beschließt die Förderung des Fidibus, zentrum 
für familie I begegnung I kultur e.V für weitere drei Jahre (2024 bis 2026)  
 

1 .  durch einen jährlichen institutionellen Zuschuss in Höhe von ins-

gesamt 8.500 EUR pro Jahr sowie 

2. durch die Zahlung eines Zuschusses von 3,00 EUR pro Unter-

richtseinheit in den ausgewählten Kategorien Eltern und Kinder, 

Kinder und Jugendliche sowie Seniorinnen und Senioren, be-

rechnet anhand der Statistik des Vorjahres (erbrachte UE) und 

unter Berücksichtigung der jeweiligen Quote der Inanspruch-

nahme durch Teilnehmerinnen und Teilnehmer aus dem Land-

kreis Trier-Saarburg 

 
 

 einstimmig 
 

  
  
8. Teilhaushalt 7 - Jugendamt - Soziale Dienste und Wirtschaftliche Hil-

fen 
Vorlage: 0525/2023 

  
Der Vorsitzende Verweist auf die Vorlage zum Tagesordnungspunkt und 
den vorliegenden Vorbericht, sowie den Teilhaushalt zu Abteilung 7. 
Er gibt das Wort an Herrn Beiling weiter. Dieser erläutert dem Jugendhil-
feausschuss den Haushalt, indem er auf verschiedene Haushaltsstellen 
eingeht. 
Nachdem es keine weiteren Fragen zum Tagesordnungspunkt gibt, lässt 
der Vorsitzende über diesen abstimmen. 
 

 B E S C H L U S S V O R S C H L A G :  
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Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt dem Kreisausschuss und dem 
Kreistag, den Teilhaushalt 7 – Abteilung 7 – Soziale Dienste und Wirt-
schaftliche Hilfen – in der vorgelegten Form zu beschließen.   
 
 

 einstimmig 
 

  
  
9. Teilhaushalt 14 - Jugendamt - Jugendpflege und Sport, Kindertages-

stätte - für das Jahr 2024 
Vorlage: 0524/2023 

  
Der Vorsitzende Verweist auf die Vorlage zum Tagesordnungspunkt und 
den vorliegenden Vorbericht, sowie den Teilhaushalt zu Abteilung 14. 
Er gibt das Wort an Frau Krüdener weiter. Dieser erläutert dem Jugendhil-
feausschuss den Haushalt, indem sie auf verschiedene Haushaltsstellen 
eingeht. Hierbei geht sie auch auf die besondere Problematik der Finanzie-
rung der KiTa´s ein. Dort besteht ein Mehrbedarf von mehreren Millionen 
Euro, welcher natürlich dem Gesamthaushalt des Kreises Probleme berei-
tet. 
Nachdem es keine weiteren Fragen zum Tagesordnungspunkt gibt, lässt 
der Vorsitzende über diesen abstimmen.   
 

 B E S C H L U S S V O R S C H L A G :  
 
Der Jugendhilfeausschuss empfiehlt dem Kreisausschuss und dem 
Kreistag, den Teilhaushalt 14 (Abteilung 
14/Jugendamt/Kindertagesstätten, Jugendpflege und Sport) für das 
Jahr 2024 in der vorgelegten Form zu beschließen. 
 
 
 

 einstimmig 
 

  
  
10. Mitteilungen und Verschiedenes 
  

Protokoll: 

 
Allgemeine Fragen von Ausschussmitgliedern wurden vom Vorsitzenden 
oder Herrn Christmann beantwortet. Hierbei handelte es sich um Fragen, 
die nicht vom JHA geklärt werden können. 
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Nicht öffentlicher Teil 
 
11. Mitteilungen und Verschiedenes 
  

Protokoll: 

 
Hierzu gab es keine Wortmeldungen. 
 
 

  
  
  
  
 
 

 

Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt der Vorsitzende die Sitzung 
mit einem Dank an die Teilnehmer. 
 
 
Der Vorsitzende:       Der Protokollführer: 
 
 
(Michael Holstein)        (Jens Kaub) 
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